一品高考资源网 www.gaokw.com/ziyuan/ 免费提供高考试题、高考复习资料

马鞍山二中、安师大附中期中联合考试地理试卷

第Ⅰ卷   选择题
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一、单项选择题（每小题2分，共50分）

下图是我国四个城市半年的日出日落时间（北京时间）变化图，读图完成1-3题。

4月15 日这一天，最先看到日出的是

A.①城市        B.②城市         C.③城市         D. ④城市

2.②城市的纬度最接近

A. 20° N       B. 30° N        C. 40° N        D. 50° N 

3.①城市位于③城市的

 A.东北面        B.西北面         C.西南面         D.东南面

右图示意某山地顶峰周边的情况，阴影部分为终年积雪，甲、丁两地气温相同。据此完成4-6题。
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4．甲、乙、丙按气温由高到低的排序是
A．甲乙丙 

     B．丙甲乙
C．丙乙甲

     D．甲丙乙

5．该山地南坡属于
A．阳坡和背风坡
     B．阴坡和背风坡

C．阳坡和迎风坡
     D．阴坡和迎风坡

6．实际调查发现，该山地北坡植被生长状况优于南坡，可能是由于北坡
A．降水丰富

    B．蒸发量小，水分条件好


C．热量充足           D．流水堆积，土层条件好
[image: image3.jpg]


降水距平百分率反映了某一时段降水与同期平均状态的偏离程度。下图为我国部分地区2012年7月2日～2012年7月31日的降水距平百分率图（单位：%）。读图回答7-9题。

7．从图中可以看出

A．兰州的降水与同期相比增加了50毫米    

B．西宁与兰州的降水量相差25～50毫米

C．宁夏的降水距平百分率由南向北递增   

D．区域内降水距平百分率随海拔增高而增大

8．从整体来看，形成该区域该时段降水特征的主要原因是，随着全球变暖

A．大气中水汽含量减少                 B．大气的不稳定性增强

C．高纬度地区升温减慢                 D．中纬西风带风速增强

9．此后一个月内，该区域可能出现的现象是

A．黄河源头洪水泛滥                   B．祁连山雪线明显下降

C．青海草甸植被繁茂                   D．河西走廊荒漠化严重

下图是某地地下水位（虚线）和地面沉降（实线）的变化图。据此回答10-11题 
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．对该地地下水位变化的叙述正确的是 

A．该地地下水位从20世纪80年代开始持续下降  
B．从水位变化看该地位于半干旱或干旱地区 

C．该地地下水位变化和地面沉降始终正相关   
D．该地地下水位下降与该地地表水缺乏有关 

11．当地面沉降超过200毫米时的地下水水位称为红色警戒水位。则该地的警戒水位埋藏深度以及出现的时间大概是 

A．20米1983年 B．30米1985年   C．40米1989年   D．55米1996年  
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12．下列地理过程属于风化作用的是
A．植物根系撑大岩石裂隙 　B．潮湿地区水滴石穿

C．风力侵蚀形成风蚀蘑菇     D．冰川作用形成峡湾

右图中①-④箭头表示洋流的流向。读图回答13-14题。

13．关于图中①～④洋流的叙述正确的是
A．①洋流的形成与气压带风带季节性北移有关
B．②洋流反映了该海域8月洋流的流向
C．③洋流按成因分类属于补偿流 
D．④洋流流经的两岸地区为热带雨林带
14．当赤道以北海域洋流流向为②时，下列叙述正确的是 
A．北半球正午太阳高度达一年中最小值  
B．非洲热带草原一片枯黄
C．北太平洋副热带高压势力强盛  

D．亚欧大陆等温线向低纬凸出
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据安徽省合作交流办公室2012年7月6日的透露，www.gaokw.com/ziyuan/受经济运行下行压力影响，安徽利用外省投资增幅有所回落，但仍是全国承接产业转移的佼佼者，全省引进的重大产业项目数量明显增加。读下图完成15-16题。
15．安徽省成为全国承接产业转移佼佼者的主要原因是
①科技进步，人才丰富              ②土地成本、能源成本、劳动力成本较低
 ③靠近沪苏浙发达地区，联系方便  　④区域工业化水平高，产业协作条件优越
A．①②              B．②③     　 C．③④              D．①④
20．安徽省大量承接产业转移的影响是
  A．我国工业中心由沿海转向内地         
B．城市速度加快，生态环境得到改善
C．成为推动安徽省发展的重要动力
D．使其在区域产业分工和合作中重点发展处于开发期的产品
我国某地形区面积为10.89×104 km2，1月份均温为-16.4℃，7月均温为21.9℃。下图示意该地形区1954年和2005年土地利用构成情况，读表完成17-18题。

	年份
	耕地
	林地
	草地
	城乡工矿用地
	沼泽地和滩涂
	其他

	1954
	15.9%
	38.18%
	9.13%
	0.43%
	32.74%
	3.61%

	2005
	51.17%
	31.63%
	3.86%
	1.94%
	8.81%
	2.59%


17． 1954年，该地形区沼泽广布的自然原因主要有

①地势低平，排水不畅             ②地势高，气温低，蒸发弱

③冻土广布                       ④开发历史较短，人烟稀少

A．①③         B．②④        C．③④         D．①②

18．与20世纪50年代相比，目前，该地区农业生产面临的突出问题是

A．劳动力短缺   B．低温冷害更严重  C．人均耕地面积减少  D．洪涝灾害更频繁
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东北某黑土丘陵区南北坡坡度相同，其坡度小于东西坡，各坡向降水差异很小。读图完成19-20 题。 

19．两个年份该区域各坡向侵蚀沟密度  

A．西南坡大于东南坡           B．东南坡大于西北坡 
C．南北坡大于东西坡           D．西北坡大于东北坡 

20．侵蚀沟密度表现为南坡大于北坡的自然原因是 

A．北坡为阴坡，积雪多，积雪融水作用强 
B．南坡为阳坡，昼夜温差大，冻融作用强 

C．北坡为冬季风迎风坡，降水侵蚀力大

D．南坡为夏季风迎风坡，风力侵蚀力大

[image: image8.png]


下图中数字表示城市，读图回答21-22题。
21．图中阴影部分最可能表示世界
A．石油主产区    B．重要城市带    C．主要工业区   D．主要森林带
22．图中城市
A．有两个位于西半球         B．正午太阳高度③﹥④  

C．⑤在①的东南方向         D．多位于中纬度地区
为了引起人们对全球气候变化的关注，世界自然基金会发起“地球一小时”行动，倡议每年3月最后一个星期六的当地时间20:30～21:30熄灯一小时。
23．若将此行动在一年中再增加一次，仍使世界各国都能参与，建议行动日期应选在

A．2月的第一个星期六        B．7月的第二个星期六

C．9月的第三个星期六        D．12月的第四个星期六
某企业是大型的电子产品专业制造集团，为世界众多品牌组装电脑等电子产品。2010年8月，该企业开始在郑州等地建设生产基地，在深圳的工厂逐步停止招工。回答第24-25题。 
24．该企业由深圳向郑州转移的主要原因是 
A．追求更大的消费市场             B．降低劳动力的成本 
C．深圳原材料日趋枯竭             D．郑州科技实力增强 
25．该类企业的转移将 
A．增大迁入地的就业压力           B．推动迁出地的城市化进程 
C．利于迁入迁出地的产业结构调整   D．促进迁入迁出地的生态环境改善
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第Ⅱ卷   非选择题

26．（18分）阅读下列材料，回答以下问题。

    瓜迪亚纳河是伊比利亚半岛最长河流之一，发源于西班牙昆卡省中西部潮湿的山区，注入大西洋加的斯湾．河流全长824km．蕴藏着丰富的水能资源，西班牙和葡萄牙在该流域建设了多座水电站和水库，进行了充分的开发和利用．所建水利工程大多具有发电、灌溉、供水、防洪等综合效益．

 （1）比较A和B地的地形差异及形成原因（6分）

 （2）分析瓜迪亚纳河谷盛产葡萄的自然条件。（3分）

 （3）附近海岸每年都吸引了大量西欧游客，主要原因是什么?（3分）

[image: image10.bmp]（4）用地理环境整体性原理分析瓜迪亚纳河流域开发对河口生物量的影响。（6分）

27．（16分）图20 为世界某区域简图，读图完成下列问题。

⑴说明B河流下游（与上游相比）主要的水文特征；说出该

河流上、下游主要外力作用的差异。（4分）

 ⑵说出A处最重要的农业地域类型，并简要分析其主要的

自然区位因素。（8分）

⑶分析说明C处多沼泽的原因。（4分）
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28．（16分）读非洲某地区示意图，回答下列问题。 
（1）从成因角度简要说明A处河流源头的岩石类型及判断依据。（6分）

（2）对比说明图中A 、B两湖对河流作用的差异。（6分）

（3）根据图中信息，指出该区域最适宜发展的工业类型，并简要说明发展该类型工业的条件。（4分）

答题卷

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


26．（18分）
 （1）比较A和B地的地形差异及形成原因（6分）
 （2）分析瓜迪亚纳河谷盛产葡萄的自然条件。（3分）
 （3）附近海岸每年都吸引了大量西欧游客，主要原因是什么?（3分）
（4）用地理环境整体性原理分析瓜迪亚纳河流域开发对河口生物量的影响。（6分）
27．（16分）

（1）说明B河流下游（与上游相比）主要的水文特征；www.gaokw.com/ziyuan/说出该河流上、下游主要外力作用的差异。（4分）

 （2）说出A处最重要的农业地域类型，并简要分析其主要的自然区位因素。（8分）

（3）分析说明C处多沼泽的原因。（4分）

28．（16分）
 （1）从成因角度简要说明A处河流源头的岩石类型及判断依据。（6分）

 （2）对比说明图中A 、B两湖对河流作用的差异。（6分）

 （3）根据图中信息，分析该区域最适宜发展的工业类型，并简要说明发展该类型工业的条件。（4分）

地理期中考试

参考答案

一、选择题

1.D  2.A  3.B  4.B  5.C  6.B  7.C  8. B  9.C  10.D  11.D  12.A  13.A  14.D  15.B  16.C  17.A  18.D  19.B  20.B  21.D  22.D  23.C  24.B  25.C

二、非选择题

 26题（18分）答案：

（1）A在以山地为主，多峡谷，地势起伏大（2分），以流水侵蚀作用为主（1分）；

B地以平原（三角洲）为主，地形平坦，（2分）以流水沉积为主（1分）
（2）地中海气候  夏季阳光充足，光合作用强（1分）；

昼夜温差大，有利于有机质的积累（1分）；

冬季温暖有利于葡萄过冬（1分）
（3）西欧大部分地区是温带海洋性气候，多阴雨天气，阳光缺少（1分）；

而阿亚蒙特附近海岸是地中海气候，夏季阳光充足（1分）；

而且这里离经济发达的西欧客源地近（1分）
（4）地理环境各要素是想到联系、相互影响和相互制约的，构成地理环境的整体，一个要素变化会引起其他要素乃至整个环境的变化（2分）。    

入海泥沙减少，导致三角洲的萎缩；水生生物的养分减少，入海水量的变化导致水生生物生存环境的变化（2分）；

大坝的修建影响了回游性水生生物的生存，导致河口各种水生生物数量的减少（2分）。

27．（16分）答案：

（1）水文特征：①流量大（1分）   ②流速慢（1分）

      外力作用：上游以流水侵入作用为主，下游以流水沉积作用为主。（2分）

（2）农业地域类型：水稻种植业  （2分）

区位因素：

①高温多雨的热带季风气候  

②河流下游的冲积平原，地势低平

③土层不深厚，土壤肥沃  ④水源充足（3分，答出3点即可）

（3）地处热带雨林气候区，全年多雨；位于沿海平原地带，地势低平排水不畅。（2分）

28. （16分）答案：

（1）岩石类型：岩浆岩(喷出岩、火山岩) （2分）  

判断依据：该地等高线为同心圆，中高周低的锥形(火山)地貌，且山顶有火山口湖泊（4分）。

（2）A湖：为河流的发源地，对河流流量有补给作用（3分）；
B湖：对其下游河段的水量有明显调节作用(削峰补枯) （3分）。

（3）工业类型：有色冶金(炼铜)工业   
条件：有色金属(铜矿)资源丰富；水资源丰富；河流落差大，水能资源丰富（答两点

得4分）。
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